
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΙ ΔΕΥΤΕΡΕΟΥΣΩΝ:
1.Δευτ.επιρρηματική(ή ουσιαστική)αιτιολογική πρ. Εισάγεται με τον αιτιολ. σύνδ. Quod(ή quia ή…),εκφέρεται με οριστική(……),επειδή εκφράζει αντικειμενική-πραγματική αιτιολογία,Xρόνου παρατατικού,ε-πειδή αναφέρεται στο παρελθόν(ή ενεστώτα,γιατί…..) ( ή υποτακτι-κή,γιατί φανερώνει υποκειμενική αιτιολογία,χρόνου ενεστώτα,γιατί εξαρτάται από ρήμα αρκτικού χρόνου και σύμφωνα με την ακολουθία των χρόνων δηλώνει….).Λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισ-μός της αιτίας στο ρήμα….της πρότασης από την οποία εξαρτάται (ή αντικείμενο στη μτχ indignatus που ανήκει σε ρήμα  ψυχικού πάθους)  μάθ.24.
-Ή εισάγεται με τον αιτιολογικό cum και εκφέρεται με υποτακτική,γιατί η αιτιολογία είναι το αποτέλεσμα μιας εσωτερικής διεργασίας[μάθ.34 μόνο,όπου και ακολουθία χρόνων]
2.Δευτ.επιρρηματ.τελική πρ. Εισάγεται με τον τελικό σύνδ. quo, γιατί ακολουθεί επίρρημα συγκριτικού βαθμού (facilius)(ή με τον τελικό σύνδεσμο ut,γιατί είναι καταφατική ή…..). Εκφέρεται με υποτακτική, όπως όλες οι τελικές, γιατί ο σκοπός στη λατινική θεωρείται μια υποκειμενική κατάσταση,Συγκεκριμένα εκφέρεται με υποτακτική πρτ(…..), γιατί εξαρτάται από ιστορικό χρόνο (……) και αναφέρεται στο παρελθόν. Ισχύει ιδιομορφία ως προς την ακολουθία των χρόνων(συγχρονισμός κύριας και δευτερεύουσας τελικής πρότασης)(ή ο σκοπός είναι ιδωμένος τη στιγμή που εμφανίζεται στο μυαλό του ομιλητή και όχι τη στιγμή της πιθανής πραγματοποίησής του). Λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισμός του τελικού αιτίου στην προσδιοριζόμενη πρόταση με ρήμα το ……..

3.Δευτ. επιρρηματική συμπερασματική πρ. Εισάγεται με τον συμπερασματικό σύνδεσμο ut, επειδή είναι καταφατική. Εκφέρεται με υποτακτική(viderem), όπως όλες οι συμπερασματικές προτάσεις, επειδή στη λατινική το αποτέλεσμα θεωρείται μια υποκειμενική κατάσταση. Συγκεκριμένα, εκφέρεται με υποτακτική πρτ., γιατί εξαρτάται από ρήμα ιστορικού χρόνου (traxit) και σύμφωνα με την ιδιομορφία των συμπερασματικών ως προς την ακολουθία των χρόνων δηλώνει το σύγχρονο στο παρελθόν( συγχρονισμός κύριας και δευτερεύουσας πρότασης)(ή το συμπέρασμα είναι ιδωμένο τη στιγμή που εμφανίζεται στο μυαλό του ομιλητή και όχι τη στιγμή της πιθανής πραγματοποίησής του).Λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισμός του αποτελέσματος στην κύρια πρ.με ρήμα το traxit [μόνο μία συμπερασματική στο κείμενο 43].

4.Δευτερεύουσα επιρρηματική υποθετική πρόταση που εισάγεται με τον υποθετικό σύνδεσμο si, διότι είναι καταφατική(ή nisi διό-τι…..).Εκφέρεται με υποτακτική του απραγματοποίητου,επειδή με απόδοση την κύρια με ρήμα το…… (υποτακτική απραγματο-ποίητου)σχηματίζει απλό, ανεξάρτητο υποθετικό λόγο που ανήκει στο β΄ είδος, το μη πραγματικό ή το αντίθετο προς την πραγμα-τικότητα. Πιο συγκεκριμένα, η υπόθεση εκφέρεται με υποτακτική υ-περσυντελίκου (……..) και επομένως αναφέρεται στο παρελθόν, ε-νώ η απόδοση εκφέρεται με υποτακτική παρατατικού  και αναφέ-ρεται στο παρόν[ ή παρατατικού (…….)στην υπόθεση και στην α-πόδοση,οπότε αναφέρεται στο παρόν κλπ.]
-Ή εκφέρεται με οριστική,γιατί με απόδοση την οριστική……δημι-ουργεί υποθετικό λόγο της ανοικτής υπόθεσης…..
Λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισμός της προϋπόθεσης στο ρήμα……..της κύριας από το οποίο εξαρτάται. 

5.Δευτ.επιρρημ.απλή παραβολική του ποσού (ή του τρόπου). Εισά-γεται με την αναφορ. αντων. quanti-μάθ.29 (ή τον παραβολικό σύνδε-σμο ut). Εκφέρεται με οριστική (…….), γιατί η σύγκριση αφορά δύο πράξεις ή καταστάσεις που είναι ή θεωρούνται αντικειμενική πραγμα-τικότητα.Χρόνου υπερσυντέλικου(……)[ή ενεστώτα,γιατί….],γιατί α-ναφέρεται στο παρελθόν[παρόν]. Στην κύρια πρόταση υπάρχει το tanti (παραβολικό ζεύγος tanti…quanti). Λειτουργεί ως β’ όρος σύ-γκρισης με α’όρο την κύρια πρόταση με ρήμα το ………
6.α.Δευτ. επιρρημ.εναντιωματική πρ.Δηλώνει μια πραγματική κατάστα-ση,παρά την οποία ισχύει το περιεχόμενο της κύριας με ρήμα το….. Εισάγεται με τον εναντιωματικό  etsi .Eκφέρεται με οριστικ(…….),γιατί δηλώνει το πραγματικό.Χρόνου  παρατατικού,γιατί αναφέρεται στο παρελθόν. Λειτουργεί ως επιρρ. προσδ. της εναντίωσης στην κύρια πρ.με ρήμα το ……….
β.Δευτ.επιρρημ.παραχωρητική πρ.Δηλώνει μια υποθετική κατάστα-ση,που,κι αν υποθέσουμε ότι ισχύει,πάλι δεν αναιρεί το περιεχόμενο της κύριας με ρήμα το …..Εισάγεται με τον παραχωρητικό σύνδεσμο (licet).Eκφέρεται με υποτακτική(…...),γιατί δηλώνει το υποκειμε-νικό.Χρόνου ενεστώτα,γιατί εξαρτάται από το ρήμα αρκτικού χρόνου ……...και σύμφωνα με την ακολουθία των χρόνων δηλώνει το σύγχρονο στο παρόν. Λειτουργεί ως επιρρ. προσδ.της παραχώρησης στην κύρια πρ.με ρήμα το …...



ΕΙΔΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ αποτελεί η δευτερεύουσα[μάθ.43]:
7.Quamvis infesto et minaci animo perveneras: Δευτ. επιρρημ.εναντιωματική πρ. Εισάγεται με τον σύνδ. Quamvis . Eκφέρεται με οριστική(perveneras) αντί υποτακτικής λόγω σύγχυσης με τον quamquam(η χρήση της οριστικής χαρακτηρίζεται ποιητική και μετακλασική) και εκφράζει το πραγματικό.Χρόνου υπερσυντέλικου,γιατί αναφέρεται στο παρελθόν. Λειτουργεί ως επιρρ. προσδ. της εναντίωσης στην κύρια πρ.με ρήμα το succurrit.[κατά άλλους η πρότ.αυτή είναι παραχωρητική]



8.Δευτερεύουσα αναφορική επιθετική προσδιοριστική πρόταση που προσδιορίζει τη λέξη ………. της κύριας ή προσδιοριζόμενης πρότασης. Εισά-γεται με την αναφορική αντωνυμία ………(ή το αναφορικό επίρρημα) και εκ-φέρεται με Οριστική,γιατί φανερώνει το πραγματικό,χρόνου ενεστώτα,γιατί αναφέρεται στο παρόν( ή παρατατικού,γιατί……).Λειτουργεί ως επιθετικός προσδιορισμός στον όρο αναφοράς…………

Δευτερεύουσα αναφορική επιρρηματική συμπερασματική πρό-ταση που εισάγεται με την αναφορική αντωνυμία……….,εκφέρεται με υποτακτική,γιατί το συμπέρασμα στη λατινική θεωρείται υποκειμενική κατάσταση,χρόνου ενεστώτα,γιατί εξαρτάται από ρήμα αρκτικού χρό-νου……(ή παρατατικού,γιατί εξαρτάται από ρήμα ιστορικού……..) και σύμφωνα με την ιδιομορφία των συμπερασματικών ως προς την ακολουθία των χρόνων δηλώνει το σύγχρονο στο παρόν/ παρελθόν( συγχρονισμός κύ-ριας και δευτερεύουσας πρότασης)(ή το συμπέρασμα είναι ιδωμένο τη στιγμή που εμφανίζεται στο μυαλό του ομιλητή και όχι τη στιγμή της πιθανής πραγ-ματοποίησής του).Λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισμός του αποτελέ-σματος στην πρότ.με ρήμα το ...............[μόνο στο 42]
Δευτερεύουσα αναφορική ουσιαστική πρόταση που λειτουργεί ως υποκείμε-νο   (ή αντικείμενο……..)στο απαρέμφατο……….ή στο ρήμα………από το ο-ποίο εξαρτάται. Εισάγεται με την αναφορική αντωνυμία ……… κι εκφέρεται με Ο-ριστική,γιατί φανερώνει το πραγματικό,χρόνου ενεστώτα,γιατί αναφέρεται στο παρόν ή παρατατικού,γιατί…….[μάθημα 27]
9.Δευτερεύουσα ουσιαστική βουλητική πρόταση.Εισάγεται με το βουλητικό σύνδεσμο ut,γιατί είναι καταφατική(ή ne,γιατί είναι αποφατική).Εκφέρεται με υποτακτική,(…..),γιατί το περιεχόμενό της είναι απλώς επιθυμητό,χρόνου ενε-στώτα,γιατί εξαρτάται από ρήμα αρκτικού χρόνου το……..και σύμφωνα με την ιδιομορφία που έχουν οι προτάσεις αυτές ως προς την ακολουθία των χρό-νων φανερώνει το σύγχρονο στο παρόν(ήπαρελθόν) ( συγχρονισμός κύριας και δευτερεύουσας πρότασης)(ή η  επιθυμία είναι ιδωμένη τη στιγμή που εμ-φανίζεται στο μυαλό του ομιλητή και όχι τη στιγμή της πιθανής πραγματοποίη-σής της).Λειτουργεί ως αντικείμενο στο ρήμα ...............της προσδιοριζόμενης πρότασης(ή ως άμεσο ή έμμεσο αντικ.στο………….)
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:
Ισοδύναμη με τη βουλητική πρόταση συντακτική δομή είναι το τελικό απαρέ-μφατο.Επομένως αν σας ζητηθεί αντικατάσταση βουλητικής με ισοδύναμη δομή θα χρησιμοποιήσετε τελικό απαρ.,το οποίο θα βρίσκεται πάντα σε χρόνο ενεστώτα ανεξάρτητα από το χρόνο της βουλητικής.Ηπαρατήρηση αυτή ισχύ-ει και αντιστρόφως.
Π.χ.id exemplum sutorem incitavit ut doceret corvum parem salutatio-nem=………………docere parem……….(βουλητική=απαρέμφατο τελ)   μάθ.29
-tribus in Belgis remanere imperat=tribus ,ut remaneant in Belgis,imperat    (ακολουθία χρόνων)(απαρέμφατο τελ.=βουλητική)μάθ.7
10.Δευτερεύουσα ουσιαστική πλάγια ερωτηματική πρότ.ολικής(ή μερικής)ά-γνοιας,αφού εισάγεται με το ερωτημ.μόριο…….(ή την ερωτημ.αντων…….).Εκ-φέρεται με υποτακτική(…..),επειδή θεωρείται ότι η εξάρτηση δίνει υποκει-μενική χροιά στο περιεχόμενο της πρότ.,χρόνου……..,γιατί εξαρτάται από το ρήμα…….ιστορικού(ή αρκτικού χρόνου) και σύμφωνα με την ακολουθία των χρόνων εκφράζει το σύγχρονο(ή………)στο παρελθόν(ή παρόν).Λειτουργεί ως   αντικείμενο(ή υποκείμενο) στο ρήμα(ή απαρ.)………από το οποίο εξαρτάται.
